

ЯРМАРКИ В ГОРОДАХ ВЫЧЕГОДСКОГО КРАЯ*

*И.И. Лейман***

В конце XVIII в. в Вычегодском крае существовало три города – Усть-Сысольск, Сольвычегодск и Яренск. Согласно Городовому положению 1785 г. в каждом городе полагалось учредить «одну ярманку или более, смотря по обстоятельствам и удобствам» и назначить для ярмарки время и сроки проведения. Однако в конце XVIII в. ярмарки существовали не во всех городах Европейского Севера России.

О точном времени зарождения ярмарок в вычегодских городах известно немного. Еще во второй половине XIX в. современники, пытаясь восстановить дату учреждения наиболее старых и известных ярмарок края, лишь заключали, что свое начало ярмарки ведут «по крайней мере ... далее памяти старожилов». В 1781 г. в «Академических известиях» была опубликована информация о существовавших в России ярмарках. Вычегодские города там не значатся. А в «Историческом описании Российской коммерции», изданном в 1786 г., Яренск, Усть-Сысольск и Сольвычегодск уже присутствуют. Известно, что в Яренске (Яренский городок известен с конца XIV в., в конце XVI – начале XVII в. стал уездным центром) с 18 по 23 января проходил не большой торг «разными мелочными товарами», на который приезжали купцы из Великого Устюга, Вологды и Сольвычегодска. В XIX в. этот торжок получил статус ярмарки, которая проходила также с 18 по 23 января и называлась Афанасьевской.

Относительно Усть-Сысольска (ставшего городом в 1780 г.) в «Словаре учрежденных в России ярмарок и торгов» 1786 г. говорилось: «...бывает ярмарка ноября с 26 число по 29 число; скупают купцы у промышленников мягкую рухлядь». О времени появления ярмарки в Усть-Сысольске пытались выяснить еще во второй половине XIX в., однако во время пожара, случившегося в 1812 г. в городских присутственных местах, все соответствующие документы были уничтожены. Данные современных исследований свидетельствуют, что еще с конца XVII в. в Усть-Сысольке в ноябре – декабре проходила Георгиевская ярмарка. Уже в первой половине XVIII в. жители Усть-Сысольска (тогда он назывался Усть-Сысольским селением) «обладали большими средствами и вели обширную торговлю»; тогда же была учреждена еще одна ярмарка – Васильевская, проводившаяся с 1 по 10 января. Ее обороты были невелики и не шли ни в какое сравнение с Георгиевской: в лучшие годы они едва превышали 2 тыс. руб., а обычно составляли 400–600 рублей. Георгиевская ярмарка, согласно «Экономическим примечаниям Генерального межевания по Усть-Сысольскому уезду» 1784 г., проходила с 26 ноября по 1 декабря. На нее приезжали купцы из Устюга, Яренска, Сольвычегодска, Лальска и торговали мануфактурными товарами, чаем, сахаром; закупали у местных купцов и крестьян продукты промыслов: меха, кожи, рыбу.

Издавна крупным торговым центром был Сольвычегодск. Он был основан, согласно летописям, в XIV в. жителями древнего Чернигова, находившегося в трех верстах от Сольвычегодска. По преданию, Чернигов являлся важным «торговым местом», жители которого вели торговлю с Сибирью задолго до ее покорения Ермаком. В XV в. Сольвычегодск уже был оживленным торговым центром и поддерживал торговые связи с новгородцами, холмогорцами, чердынцами, удорцами и другими группами коми-зырян, пермяками, «самоедами» (ненцами), «вогуличами» (манси) и другими «сибирцами», ведя торговлю пушными товарами, кожами разных зверей и юфтью. Жители Сольвычегодска долгое время держали в тайне «от других городов русских» один из важнейших своих «источников обогащения» – торговые отношения с Сибирью. В XVI в. в Сольвычегодске уже была сосредоточена торговля мехами, солью и другими товарами. Известна была проводившаяся в Сольвычегодске единственная в России меховая («соболиная») ярмарка, на которую съезжались московские и новгородские купцы, холмогорцы, чердынцы и «других городов», а также азиаты, татары и другие «окрестные народы». Однако с закрытием сибирского тракта в XVIII в. и прекращение деятельности известных в городе промышленников Строгановых привели к постепенному упадку Сольвычегодска и снижению его торгового

* Публикуется при поддержке Программы фундаментальных исследований Уральского отделения РАН, проект № 15-13-6-24 «Национальные элиты и проблемы региональной политической и социально-экономической стабильности на Севере России в XX веке (на материалах Республики Коми и Ненецкого автономного округа)».

** Лейман Ирина Игоревна (Сыктывкар) – кандидат исторических наук, зав. кафедрой Сыктывкарского государственного университета, irinaleyman@gmail.com.

значения. Согласно «Словарю учрежденных в России ярмарок и торгов», к 1789 г. в Сольвычегодске проводилась одна ярмарка. К началу XIX в. в Сольвычегодске проходили уже две ярмарки – Введенская и Прокопьевская. Возникновение этих ярмарок было вызвано тем, что население уезда издавна привыкло собираться в Сольвычегодске «для молитвы» 8 июля в день поминановения Святого Прокопия Устюжского и 21 ноября по случаю храмового праздника во Введенском монастыре. Народ «конечно не приходил сюда с пустыми руками и приносил избытки своих произведений», что и положило начало Прокопьевской и Введенской ярмаркам.

В 1789 г. в России был издан «Словарь учрежденных в России ярмарок и торгов». Информация в нем о периодических торгах в Усть-Сысольске, Яренске и Сольвычегодске по сравнению с предыдущими изданиями не изменилась.

Особо крупных оборотов ярмарки в Яренске и Усть-Сысольске не имели; среди приезжих торговцев были в основном мещане и купцы из соседней Вятской губернии, а также купцы из Великого Устюга (таким образом, центральный ярмарочный район, во-первых, выполнял функцию по снабжению северо-восточных территорий Европейского Севера России всем необходимым, а, во-вторых, транспортировал местные товары на рынки центральных районов страны). Основными товарами на ярмарках северо-восточного района были пушнина, кожи, рябчики, производимые в уездах продукты. Иногородние торговцы привозили необходимые для местных жителей продукты, мануфактурные и галантерейные товары. В течение года ярмарки северо-восточного ярмарочного района были распределены следующим образом: в январе проводились ярмарки в Усть-Сысольске (1–10 января) и Яренске (18–21 января), в марте – в Усть-Сысольске, в июне – в Яренске и в ноябре – в Усть-Сысольске. Таким образом, все основные «ярмарочные» центры Европейского Севера России были охвачены.

В Усть-Сысольске в первой половине XIX в. существовали две ярмарки – Георгиевская (с 26 ноября по 2 декабря) и Васильевская (с 1 по 10 января). В 1847 г. взамен Георгиевской ярмарки по просьбе усть-сысольских купцов была учреждена Благовещенская ярмарка (25 марта – 5 апреля). Георгиевскую ярмарку купцы находили «для производства торговли неудобною» вследствие часто бывающей в это время распутицы и несоответствия ярмарки срокам окончания некоторых промысловых сезонов. Однако замена оказалась неадекватной: на Благовещенскую ярмарку, тоже «по случаю бывающей распутицы», в 1848 г. «не было привезено никаких произведений и не было такого стечения народа, как прежде на Георгиевской ярмарке». Уже в 1849 г. мещане с Усть-Сысольска подали прошение о восстановлении Георгиевской ярмарки, которая, по их мнению, «была в самое удобное время для сбыта осенних товаров и вообще всех произведений, и весьма полезна как средоточие здешнего края для приезжающих из соседственных мест». В итоге, в 1849 г. Благовещенская ярмарка была упразднена, а Георгиевская ярмарка восстановлена в прежних сроках проведения.

В конце 1850-х гг. сроки проведения Георгиевской ярмарки были увеличены, вследствие чего ярмарка проводилась с 16 ноября по 2 декабря. В 1870-х гг. последовало некоторое сокращение сроков, и ярмарка стала проводиться с 21 ноября по 4 декабря. В конце 1880-х гг. сроки ярмарки были еще более уменьшены – с 23 ноября по 4 декабря. Сокращение сроков проведения Георгиевской ярмарки было вызвано стремлением привлечь на ярмарку больше мелких торговцев: согласно закону о торговых пошлинах, вышедшему в 1883 году, все ярмарки разделялись на пять разрядов; чем выше был разряд ярмарки, тем больше была пошлина за право торговли. В установленных в 1880-х гг. сроках Георгиевская ярмарка просуществовала до начала XX в. Сроки проведения Васильевской ярмарки не изменялись вплоть до ее упразднения в 1858 г.

Сумма привезенных товаров на Георгиевскую ярмарку составляла в среднем в разные годы от 30 до 70 тыс. руб., а в конце XIX – начале XX в. доходили до 100 тыс. руб. Торговые обороты Васильевской и Благовещенской ярмарок даже не превышали пяти тысяч рублей; в среднем они составляли полторы – две тысячи рублей.

Основными товарами на ярмарках в Усть-Сысольске являлись производимые в Яренском и Усть-Сысольском уездах сукно, овчина, телятина, холст, масло, сало, меха, невыделанная кожа. На Васильевской и Благовещенской ярмарках преимущественно торговали продуктами, среди которых хмель, горох, толокно, масло постное, льняное семя, ржаная мука. На Георгиевской ярмарке по объему привоза лидировали кожа и пушные товары – соболя, лисицы, медведи, волки, росомахи, выдры, хорьки, горностаи, куницы, белки. Меха и другие товары местного производства скупались приезжими, а также непосредственно усть-сысольскими и яренскими купцами, которые затем отправляли товар на Макарьевскую и Ирбитскую ярмарку и в Санкт-Петербург.

Еще в первой половине XIX в. приезжих купцов на ярмарках практически не было, торговали местные крестьяне и купцы из Усть-Сысольска и Яренска; народу на ярмарке собиралось от 500 до 800 человек. Однако с ростом торговых оборотов Георгиевской ярмарки во второй половине XIX в. среди торговцев появились купцы из Великого Устюга, а также из Архангельской, Витебской и Вятской губерний. В начале XX в. по замечанию современников, торговая жизнь в Усть-Сысольске «заметно росла», а сам город, с населением около пяти тысяч человек, «быстро увеличивался и улущался».

В Яренске в первой половине XIX в. проводилась одна ярмарка – Афанасьевская, с 18 по 21 января. В начале 1850-х гг. сроки ярмарки были продлены до 25 января, а в начале 1860-х гг. – еще до 28 января. В начале

XX в. Афанасьевская ярмарка проходила с 19 по 26 января. В конце 1840-х гг. в Яренске была учреждена еще одна ярмарка – Ивановская, со сроками проведения с 5 по 22 июня. Сроки Ивановской ярмарки не изменялись вплоть до начала XX в. По объемам торговых оборотов лидировала Афанасьевская ярмарка; привоз товаров на Ивановскую ярмарку, проходившую в разгар полевых работ, в целом был незначителен.

Местные жители сбывали на ярмарках в Яренске лен, масло, сало, меха (белку), кожи, рябчиков. Местная продукция в основном направлялась в Великий Устюг. Приезжие купцы из Вологды, Устюга, Сольвычегодска и Усть-Сысольска продавали на ярмарке различные ткани, мануфактурные изделия, мыло, муку, в небольших количествах чай, кофе и сахар. По объемам привоза лидировали ткани: шерстяные, шелковые, ситцевые и хлопчатобумажные, а наибольшим спросом на ярмарках пользовались продукты, чай, сахар и ткани.

В целом на протяжении XIX – начала XX в. торговые обороты Яренска оставались незначительными, ярмарки в городе имели исключительно местное значение, а сам Яренск характеризовался современниками как «самый бедный из всех городов Вологодской губернии», в котором практически не развивалась внутренняя торговля. В начале XX в. вследствие общего оживления торговли на Европейском Севере России, в Яренске наметился рост торговых оборотов, появились новые торговцы, стало увеличиваться население.

В Сольвычегодске в первой половине XIX в. проходило три ярмарки: Введенская (с 20 по 27 ноября), Прокопьевская (с 7 по 10 июля) и Алексеевская (с 7 по 14 марта). Алексеевская ярмарка существовала, по сути, номинально: съезда торговцев на нее практически никакого не было, так как в это же время проходила ярмарка в Красноборске. В 1870-х гг. вследствие незначительности торговых оборотов Алексеевская ярмарка была упразднена, а Прокопьевская переведена в разряд торжков. В это же время в Сольвычегодске была учреждена новая ярмарка – Евдокиевская (с 1 по 14 марта). Евдокиевская ярмарка также не давала больших оборотов, и поэтому уже в начале 1890-х гг. вместо нее была учреждена Благовещенская ярмарка, проводившаяся с 23 по 25 марта. В эти же годы в Сольвычегодске стала проходить Христофоровская ярмарка. К началу XX в. в городе осталось только две ярмарки – Введенская и Благовещенская.

Сольвычегодские ярмарки по объему торговых оборотов в целом были очень незначительными и, за исключением Введенской ярмарки, не превышали 5 тыс. руб. Объем привоза товаров на Введенскую ярмарку даже в лучшие годы не достигал 50 тыс. руб. Причиной малых оборотов сольвычегодских ярмарок было совпадение их сроков с ярмарками других городов центрального района. Учрежденные в разные годы Алексеевская (7–14 марта), Евдокиевская (1–14 марта) и Благовещенская ярмарки (23–25 марта) Сольвычегодска проходили параллельно с Алексеевской ярмаркой в Красноборске (17–25 марта) и Благовещенской в Лальске (20–25 марта). Прокопьевская ярмарка в Сольвычегодске (7–10 июля) по срокам проведения совпадала с Прокопьевской ярмаркой в Великом Устюге (1–10 июля). И только наиболее удачная по своим торговым оборотам Введенская ярмарка в Сольвычегодске (20–27 ноября) как раз проходила между Михайловской ярмаркой в Лальске (3–8 ноября) и Андреевской в Красноборске (28 ноября – 4 декабря).

Основным товаром на ярмарках Сольвычегодска являлась промысловая и сельскохозяйственная продукция, производимая местным населением. Крупные купцы и дворяне на сольвычегодских ярмарках практически не появлялись. Торговцы, в основном приезжавшие из ближайших городов, привозили на ярмарки товары, не производимые в уезде. По объему привоза лидировали хлеб, кожа, продукты, льняные и шерстяные ткани. На Введенскую ярмарку в значительном количестве привозилась рыба, так как к ноябрю заканчивался рыболовный сезон. Рыба раскупалась как для местного потребления, так и для вывоза за пределы губернии. На Прокопьевской ярмарке, проходившей перед началом полевых работ, наибольший сбыт имели косы и серпы, лодки. В ходе этой ярмарки можно было нанять на летнее время работников.

Сольвычегодские ярмарки на протяжении XIX – начала XX в. имели исключительно местное значение; закупка сырья и продуктов приезжими купцами была незначительна. В начале XX в. жизнь в Сольвычегодске носила «тихий и отчасти печальный характер»; фабрично-заводских предприятий и крупных торговых фирм в городе не было, численность населения постепенно уменьшалась.

Вычегодский ярмарочный район не играл особой роли для Европейского Севера России в целом как в силу отдаленного географического положения, так и по природно-климатическим условиям, не позволявшим населению производить широкий ассортимент готовой к продаже продукции. Однако этот район был чрезвычайно важен для местного населения, которое только на ярмарках Усть-Сысольска, Яренска и Сольвычегодска имело возможность с выгодой сбыть свой товар, так как во «внеярмарочное» время закупкой товара у местных производителей занимались перекупщики, которые устанавливали на товар крайне невыгодную цену. Кроме того, на ярмарках население отдаленных территорий могло удовлетворить все свои потребности в продуктах и предметах быта, что не могло быть осуществлено посредством стационарной торговли.

- Голованов Н.В., Мацук М.А. Пути развития торговли в Коми в XX веке. Сыктывкар, 1999.
- Денисов В.И. Ярмарки. СПб., 1911.
- Жеребцов И. Формирование нового центра // Связь времен. Сыктывкар, 2000. С. 158.
- Жеребцов И.Л., Лейман И.И. Происхождение сыктывкарского рода Жеребцовых // Уваровские чтения—VII. Семья в традиционной культуре и современном мире. Материалы Всероссийской научной конференции. Муром, 2011. С. 277–280.
- Жеребцов И.Л., Савельева Э.А., Сметанин А.Ф. История Республики Коми: научно-популярные очерки. Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1996.
- Жеребцов И.Л., Сметанин А.Ф. Коми край: очерки о десяти веках истории. Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2003.
- Жеребцова И.И. Ярмарка как микромир Российской действительности (на примере Европейского Севера XIX века) // Тезисы докладов XV Коми республиканской молодежной конференции. Сыктывкар, 2004. Т. 1. С. 262–263.
- Жеребцова И.И. Ярмарки: познание явления через анализ структуры // Проблемы истории материальной и духовной культуры народов России и зарубежных стран: тезисы докладов. IX Всерос. науч. конф. студентов и аспирантов. Сыктывкар: Изд-во Сыктывкар. ун-та, 2005.
- Жеребцова И.И. Организация и проведение ярмарок на Европейском Севере России в середине – второй половине XIX в. // Областные и районные центры России в их округа в историческом процессе: управление, экономика, культура. Ярославль, 2005. С. 20–24.
- Жеребцова И.И. Центр, где сосредотачивается общество (Ярмарки на Европейском Севере России в середине и второй половине XIX в.) // Известия Общества изучения Коми края. 2005. № 1. С. 4–12.
- Жеребцова И.И. Механизм сбора сведений о ярмарках в середине – второй половине XIX в. (на примере Европейского Севера России) // Коммуникации – Общество – Духовность. Ухта, 2005. С. 18–21.
- Зайончковский П.А. Ярмарки в России и СССР // БСЭ, М., 1978. Т. 30.
- История Коми АССР. Сыктывкар, 1978.
- История Коми АССР. Сыктывкар, 1981.
- История Коми с древнейших времен до конца XX века. Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2004. Т. 1.
- История Коми с древнейших времен до конца XX века. Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 2004. Т. 2.
- История Коми с древнейших времен до современности. Сыктывкар: Анбур, 2011. Т. 1.
- История Коми с древнейших времен до современности. Сыктывкар: Анбур, 2011. Т. 2.
- История Сыктывкара. Сыктывкар, 1980.
- Калугин В. Вселенский базар. Книга о рынках, базарах и ярмарках, их истории и многообразии. СПб., 1998.
- Канделаки И. Роль ярмарок в русской торговле. СПб., 1914.
- Лейман И.И. «Премудрости» и казусы ярмарочного дела в XIX – начале XX вв. (на примере Европейского Севера России) // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2009. Вып. 4. С. 40–52.
- Лейман И.И. Ярмарочная торговля в России XIX – начала XX века глазами современников // Известия Общества изучения Коми края. 2006. № 1. С. 15–24.
- Лейман И.И. Экономическое, религиозное и культурное значение ярмарок для населения Европейского Севера России в XIX – начале XX вв. // Культурная и природная палитра северных территорий России: материалы молодежной сессии Первого Северного социально-экологического конгресса. Сыктывкар, 2006. С. 29–33.
- Лейман И.И. Ярмарки на Европейском Севере России: организация и проведение (середина – вторая половина XIX в.). // Вестник Поморского университета: Серия «Гуманитарные и социальные науки». 2007. Вып. 3. С. 16–20.
- Лейман И.И. География ярмарок на Европейском Севере России: из истории в современность (PR-инструменты в организации современных ярмарок) // Известия Коми научного центра УрО РАН. 2014. № 1. С. 110–116.
- Лейман И.И. Социально-экономические и природно-географические факторы организации и проведения ярмарок на Европейском Севере России в XIX в. // Молодежный вестник. Сборник научных работ аспирантов и молодых ученых. Сыктывкар, 2006. С. 49–54.
- Лейман И.И. «Мысли к улучшению быта» (По страницам газеты «Вологодские губернские ведомости», 1852–1855 гг.) // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2010. Вып. 2. С. 134–142.
- Лейман И.И. Полезные советы губернской газеты. (По страницам «Вологодских губернских ведомостей». 1838–1839 гг.) // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2009. Вып. 3. С. 13–17.
- Лейман И.И. Ярмарки: как считали и как обсчитывали (охрана правопорядка и статистика на ярмарках в XIX в. на примере Европейского Севера России) // Повседневная жизнь Коми края. Сыктывкар, 2009. Вып. 3. С. 34–41.
- Лейман И.И. Ярмарки на Европейском Севере России в XIX – начале XX вв.: Дис. ...канд. ист. наук. Сыктывкар, 2007.
- Лейман И.И. Ярмарки на Европейском Севере России в XIX – начале XX вв.: Автореферат дис. ...канд. ист. наук. Сыктывкар, 2007.
- Лейман И.И. Система путей сообщения в Коми крае середины XIX в. (по материалам Военно-статистического обозрения Российской империи) // Социокультурная динамика российской провинции: история и современность (на материалах Республики Коми). Сыктывкар, 2016. С. 52–60.
- Лейман И.И. Природа как фактор развития сферы ярмарочной торговли на Европейском Севере России во второй половине XIX в. // Человек и окружающая среда. Тезисы докладов XIV Коми республиканской научной конференции студентов и аспирантов. Сыктывкар, 2004. С. 53–54.
- Мацук М.А., Шаньгина В.В. Торговля и пути сообщения в Коми крае в XIX в. Сыктывкар, 1996.

- Мацук М.А. Ремесленные и промышленные товары в жизни коми крестьянина XVII – первой половины XIX в. // Вопросы этнографии народа коми. Сыктывкар, 1985.
- Мионов Б.Н. Внутренний рынок России во второй половине XVIII – первой половине XIX в. Л., 1981.
- Мионов Б.Н. Социальная история России периода империи (XVIII – начало XX в.). СПб., 1995. Т. 2.
- Очерки по истории Коми АССР. Сыктывкар, 1955. Т. 1.
- Очерки по истории Коми АССР. Сыктывкар, 1962. Т. 2.
- Рогачев М.Б., Цой А.И. Усть-Сысольск: страницы истории. Сыктывкар, 1989.
- Рогачев М.Б. «Столица Зырянского края». Очерки истории Усть-Сысольска конца XVIII – начала XX веков. Сыктывкар, 2006.
- Рогачев М.Б. «Столица Зырянского края». Очерки истории Усть-Сысольска конца XVIII – начала XX веков. Сыктывкар, 2010.
- Рожкова М.К. К вопросу о значении ярмарок во внутренней торговле дореформенной России (первая половина XIX в.) // Исторические записки / Ин-т истории АН СССР. М., 1955. Вып. 54.
- Связь времен. Сыктывкар, 2000.
- Словарь учрежденных в России ярмарок и торгов // Новый и полный географический словарь Российского государства или Лексикон. М., 1789. Ч. 5: С–Т.
- Сметанин А.Ф., Лейман И.И. Январская ярмарка в Вологде в XIX – начале XX века: из истории повседневной жизни Коми края. Сыктывкар, 2009. Вып. 4. С. 62–67.
- Шаньгина В.В. Торговые связи Коми края в пореформенные годы XIX в. // Вопросы социально-экономической истории Коми края. Сыктывкар, 1980.
- Шаньгина В.В. Крестьянская торговля в Коми крае в пореформенные годы XIX века // Крестьяне Европейской России в дореволюционный период: экономика, демография, культура. Сыктывкар, 1995.
- Leiman I.I. Fairs in northern Russia // Encyclopedia of the Barents Region. Oslo, 2016. V. 1. P. 206–208.